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市 議 会 へ の 意 見 ・ 要 望
（Ｈ２２年５月実施のアンケートより）

１ 議会・議員への意見・要望

○佐伯市が良くなる政策提言を行ってほしい。

○市民の声を聴いた市議会体制を構築してほしい。

○かっこいい「佐伯市議会」を構築していってほしい。

（一般質問で一部の議員の方々は「品のない」言動・質問等がある。悲しいです。）

○佐伯市に移住して日が浅いので、また、仕事などに忙しく「市議会だより」も読むこと

がなかったけど、今日初めて№２１を読みました。皆様いろいろな方面でご活躍のご様子、

関心いたしました。今後、いろいろと市内のことを知りたいと思いました。

佐伯市のご発展をお祈りいたします。

○これからも、議員の皆さんには佐伯市の発展のためにご尽力賜っていただきたいと思い

ます。

○市民にわかりやすく、どういった内容を話し合いしているか、話し合いの結果、どう変

化するのか、また、どう変化したのか、市民のためになっているのかを知りたい。

○私たちの声を聴いたりするこんなアンケートなどは、常に単発で終わることのないよう

継続してください。自分を律してこそ信用される議員や議会になることを忘れないように

してください。

○議会のないときの議員さんの活動を教えてください。

○各議員様はもう少し積極的に活動をしてもらいたい。地域の活動にも積極的に参加して

欲しい。

○市議会・市役所の職員の対応が民間に比べて甘いように思う。そのような態度等に対し

ても指導できるような存在であってほしい。佐伯市のために、と思って仕事をして欲しい。

○ある議員が市長に質問を始めたら、右翼の街宣車が来てうるさく街宣を始めたとか聞き

ました。なぜこんな議員がいるのか理解できません。暴力団のやるような事をする議員は

即刻辞めてもらうべきだと思います。こんな議員が「佐伯市民のために」などと言うのを

聞くと虫唾が走ります。まぁこんな議員に投票した市民にもガッカリしますけど。
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○財政状況勘案してもっと経費削減。情報化社会で議会を見る目は厳しくなります。

○慣例的な研修視察が観光と宴会旅行化して市民反映しない。目的・報告・効果など。

○行政視察の中身報告が知らされない。旅行会社にまかせ市政と関連効果が怪しい。

○政務調査費を全廃。怪しげな支出の領収書、掴み金をやめよう。時代ではない。

○議員特権的要素を見直し、市民の厳しい日常生活の目線で主権たる市民、納税者の立場

を考えて仕事をしてもらいたい。選挙の時だけの抽象的なスローガンごめんです。

○議員さんの目線が、まだまだ高い所からみているように思えます。なかには素晴らしい

議員さんもいます。もっともっと市民の意見を聞き、市民の目線になって活動して欲しい。

肩で風を切って歩くような議員さんは必要ありません。

○旧佐伯市内はまずまずですが、旧郡部の末端まで目を光らせ意見を聞き、市政に反映し

て欲しい。

○議員に直接会って、意見・要望を伝えることのできる「議員窓口」なるものを設置した

らどうでしょう。

○議員の議会外での行動（例えば、奉仕活動・各所の視察等）が、よくみえない。

○議員年金も大変な中、それでも佐伯のために働いていただける人材が必要なのでは・・

例えば、ある一定年齢を超た方は無給（ボランティア）で、やっていただけるとか。当然

投票できる方だと思います。

○会派制をとっているということだが、一人会派があるのはいかがなものか？共産党は一

人だから仕方ないのでは？との声も聞くが、以前は党派の枠を越えて会派（和久議員と高

司議員）を結成したこともある。会派には第二の報酬と呼ばれる政務調査費が支給されて

いると聞いている。少し矛盾を感じているのは私一人ではないと思うが。

○今、佐伯市で働くところがないので、市民が働くことができるような事を市議会で探し

てもらいたい。今まで市議会の皆さんがどう思っているのかわからない。もう少し仕事を

作ってもらいたい。今のままでは佐伯市で働くところを市議会だよりに載せてもらいたい。

○昨年の、教員採用試験不正においては、表面上は話題になったが、原因究明とか、再発

防止とか、責任の所在など、根本的な問題解決には真剣に取り組む姿勢が見受けられない

ような気がする。すべての不正、不祥事に対しても同じような気がする。
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○佐伯市と南郡が合併して、議会がケーブルテレビなどで放映されているにもかかわらず

遠くに感じられるようになった。議員の人数は多いが、佐伯市の景気と同じで元気がない

ように思われます。もっと議員や市の職員は形にはまらず元気を出してもらいたい。

○私たちの蒲江地区では市町村合併後、地域の過疎化に歯止めがかからず地域内の文化産

業等もままならず、若い夫婦は子供が大きくなるにれて佐伯市内に移住し、残るは年寄り

ばかりになり、子どもの姿を見るのがめずらしい状態になってしまい、子どもの教育問題

や少子化による学校統合等問題が山積。わが蒲江地区は地区自体が長く広がっているため

に困難もあると思いますが、農水産業、観光事業等の分野を整備し若者の就業等地域で生

活を営み子どもを教育し（食育を含む）。地域活性化に寄与できる様、態勢を整えるのが

急務であると考えます。議員の皆様方に期待します。

○議員の日頃の活動状況が見えない。一部の議員はテーマを持って頑張っているようです

が、高い報酬をもらっている割には特に何もやっていない議員もいるように思う。

例として、議会での質問をしない議員もあるように思う。

○佐伯市が活発になるように努力してほしい。

○自分たちの利益だけを考えず、市民のことを第一に。選挙の時だけ人のためになるよう

な事だけを言って、実際には何もない。

○無駄なお金が無駄なところに流れてないか調べる必要があると思います。

○議員の活動が議会に、市民生活に、どのように反映しているか詳しく知らせてください。

○市議会への要望を市民に問う前に貴殿方々が市議会議員となった当初の「志」を再検討

していただきたい。佐伯市の予算をいかに有効活用し、より良い社会環境を創り上げてい

くか？それが貴殿方々のお務めであり、市職員や地区・地域のあり方の是正に尽力し、犯

罪のない明るい社会づくりに貢献し「生きものだ」と呼ばれる経済活動の錆びついた歯車

を潤滑に回転させ、未来のある子供たちや、晩年の余生を勤しむ老人まで、安堵させる町

を模索し実現化して欲しいものです。「政治家」として、市民に問いかける行動が光で、

市民の声を先に聞き、それから行動するのでは議員をやっている意味がないと思います。

佐伯市行政の一分野でもかまいませんので精通し、お代官行政にならないぬように学習し

検討してください。そうすれば「市民の方、何か意見・要望はないですか？」という以前

に貴殿方々より問題提起が市民にコメントされるはずです。貴殿方々はリーダーシップを

とるために立ち上がった政治家なんです。「選挙が終われば”市政演説”の一つもないな

んて・・・」「佐伯市に必要と思われる問題提起の一つもないなんて・・・」本当に「政

治家」ですか？と言われないように努力してください。

○これからも、市民のよりよい暮らしを目指して頑張って下さい。
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○議会の傍聴や中継などを、見なければと思いつつ機会がありませんでした。これを機に、

ケーブルテレビ・ホームページに関心を持って、少しでも市政に興味を持ちたいと思いま

す。住みよい街にしていただきたく、市議会の皆さん、よろしくお願いします。

○最近、気になっていることがあります。港のフェリー乗り場の前の公園です。ずいぶん

荒れているように思います。とても見苦しいです。ここの管理はどうなっているのでしょ

うか？とてももったいないと思います。たとえば、道の駅やよいのようなすべり台のある

公園や、花いっぱいの公園に作り替えてはいかがでしょうか？連休中はとてもにぎわって

ました。このような意見が言えるような議会活動にしてください。議員の方は一度見に来

られてはいかがでしょうか。

○議員さんたちが、どんな仕事をして報酬をもらっているのかわかりません。佐伯にはオ

ンブズマンのようなチェック機能がありますか？

○市役所の中でも仕事をしている人、していない人がいるみたいです。市民は汗を流して

働いているのに、これでいいのかと思います。人員を減らしてほしいですね。市議の皆さ

んももう少し真剣に市民の声に耳を傾けてもらいたいです。佐伯に働くところを作っても

らいたいです。合併して、あまりいいとは思いません。佐伯も宮崎県みたいに「どげんか

せんといかん」と思います。

○もっと市民のためになる話をして欲しい。例えば、ゴミ袋の改善。大中小を作って欲し

い。

○中心市街地を見に来てください。仲町・新町・うまいもん通りを通ってください。衰退

しています。町おこしをおねがいいたします。

○大手前開発のコンベンションホールを造る予定になっているようですが、市の多目的ホ

ールは和楽、三余館で間に合う。本当に街の活性化になるか市議会にかけてください。市

民の税金を使って建てるのですからみんなが使える物を作ってくださ。文化会館・市役所、

一部の人がいい思いをするのは賛成できないと思います。建てた後の維持費もかかります。

（人件費・光熱費・諸費）建てた後の借金は今後の若者の負担になります。いい時代では

ないんですからよく審議をしていただきたい。

市の職員も他市に比べると多いと聞いてます。削減してください。若者に職がない時代

（失業者が多いです）そのお金はどこからねん出するのでしょうか。

○議員は選挙のときだけでなく、日常活動を活発にすべきである。

○議会の活動内容を市民によく説明、公務を活発にすべきである。

○地区の繁栄に頑張っていただきたい。
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○ケーブルテレビを見て、なんとなく市の幹部をいじめているようでならない。もう少し

議員さんは勉強をしたほうが良いのではないでしょうか？元の議員さん達は市民の方と会

話をして反映していただきたい。

○議会議員は、もう少し佐伯市のための建設的意見を述べてほしい。市長・市役所等の批

判より、自身自らの向上心を持った意見が欲しい。

○このアンケートで、市政に対して自分が関心が低いことが分かりました。国政に対して

も似たり寄ったりだと思います。有権者ももっと積極的にかかわっていかないと、今のよ

うなみじめな政治家ばかりが増えて生活は向上しないです。

安心安全なまちづくり、市の発展のため、もっと市政にも関心を持ち、関わりも持たな

ければと思いました。未来が・生活が安心しできますように、景気対策に力を入れていた

だきたい。

○一方的に片寄って運営しているように思われる。

○議員の資質が低い。レベルアップ要。

○サラリーマン化しており、政治家として尊敬できる人が少ない。

○市政報告会等で、議員の活動状況を市民レベルへアピールする努力が必要。４年に１回

の選挙のときだけアピールしてもダメ。２年に１回は行うこと。

○旧町村の縄張り意識をなくして、「一つの市、佐伯市」という視点で、我が町佐伯市を

見て考えてもらいたい。すべてにおいて一番必要な事だと思う。

○いかにすれば市民の幸せと市の発展が守れるか、常に真剣勝負の議員となれ。それがで

きる議会になるよう、「今月の○○議員の活動」とか、「今月の○○議員の提言」とか、

市民に全議員の動向がわかるようにすべきだ。視察との名で遊んでいたのを知っている。

○個人の利害ではなく、本当に佐伯市のことを考えた議員であるべき。個人のために出て

いる人が多い。（個人的利得・収入などで）もっと佐伯市の将来を見据えた考え、ビジョ

ンが欲しい。西日本一広いと自慢しているようではつまらない。「高山市」のような日本

一広い市でも、人口が増え、観光客が増えている自治体があることをよく考えて、見学す

るべきである。

○佐伯市発展のため、頑張ってください。

○議員に意見を伝えたが、取り上げられない。
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○現市議の中に暴力団との関係が昔からある人がいるのはいかがなものかと思う。

○市の代表である議員の質の向上が第一と思います。

○市の活性化にどれだけ取り組むことができるかで市政は変わります。

○まず、市議会議員の質が悪い人が多い。これは選挙民が選んだ人、人たちだから仕方が

ないけど資質を問いたい人がいる。

市職の幹部にも一般市民に対して対応の悪い人がいる。

（例）市民があることに対して質問した時に、当然いますぐできる事、できない事はあり

ます。お金がかかる、時間がかかる、即答はできません。そんなときに、「これは議会に

かけなければならない件」とか、小さいことなら「少し検討の時間をください」とか、そ

んな何らかの返事でもあれば良いが、いくら言ってもなしのつぶて人がいる。担当部署が

異なるとか一言で、市民をばかにしている。そんなとき、議員も議員だし、幹部もこんな

人がいるから仕方ないといつも思う。情けないけど。

○市議会に対する要望はもちろんありますが、佐伯が改善変化しないのは、議員を選ぶ市

民にその責任があります。市議会の役割とは何でしょうか？佐伯市の将来の姿を考えて活

動している議員がはたしているのでしょうか。佐伯市の活性化、市民の生活向上には何が

必要か。何でも反対してその対策を持たない自分勝手な議員。会社の役員で自分の利益を

優先する議員。自分を応援する組織のためにいる議員がいるのではないか？そんな不信感

を持ちます。将来を考えて不利益な部分をがまんする。そして、強力なリーダーシップを

持つ市長であるかどうか？

佐伯は将来、どんな街にしていくのか議員全員に聞きたい。具体的なビジョンを何人の議

員がもっているか。有線テレビでも良いです、特集番組をしてもらいたいと思います。

○議員は旧来の名誉職的な感覚から脱却して、ただ単に市長を始めとする行政のチェック

機能ばかりでなく、定期的に各地区の意見を吸収する機会を自ら開催し、住民の要望や改

善事項を把握し執行部に提言する。また、定期的に議会や、市政の現状の報告会を開くべ

きだと思います。その機能を発揮させるようにするためには、定員および議員立候補者を

旧町村において定数を定め（人口比例）組織の改編を行うべきと思います。

また、市議会各会派においても、政策実現のマニフェストを策定し、実行と結果について

任期中に○○すべきと思います。

また、議会への直接要望とは異なりますが、平成の大合併が果たして正しかったのかを検

証する機会も必要かと思います。特に旧宇目町の場合は、多くの住民は豊後大野市三重町

との経済交流、医療、勤務関係等が密接であり、残念ながら現在の佐伯市とは距離的にも

大変不便であるので、見直し、再考が必要です。

○市民の声の本質は何か議員自らの足で喚起して市政に反映しなければ、あきらめムード

の市民の声は聞けない。
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○市の駐車場で、「車が当たってる。総務課長を呼べ」などと、やくざのような議員を見

かけた。こんなガラの悪いのが市議会議員かとあきれた。市民も見ている前で情けない。

単なる金持ちかも。選んだ市民が悪いのだろうが、バカな議員の処分ができるシステムを

作る必要がある。

○基本的に議員は不要！（現在の佐伯市の議員）

区長とか自治委員の方が地域の現状もわかっており、自治委員が議会的働きをすれば佐伯

市はもっと良くなる。

○企業等の代弁的活動する議員も不要。本当に佐伯市のことを考えているのは議員にあら

ず。自分の都合のいいことばかり活動していては信頼されない。

○佐伯市役所前の駐車場は狭くて大変困っているのに、職員及び議員が平気で駐車（大き

い立派な車）している。関係者の車は、敷地外に駐車場を設置すべきだ。黒っぽい背広を

着て降りてくるのはだいたい市議会議員だと思っている。

○議員の熱意が伝わらない。二足のわらじをはく人が多いのではと、思っている。もっと

勉強してください。佐伯のためにと思って働いてください。

○議員に直接面会して意見を伝えたが、反映されなかった。

○アンケートにも「○」をしましたが、いろいろな意味で議会は開かれてないと思います。

議員の皆さんが年間を通してどのようなビジョンでどういった行動をされているのか？そ

の稼働状況に対して報酬は妥当なものなのか？もちろん「議会だより」の発行や、ケーブ

ルテレビでの議会放送などやっておられるのですが、言葉づかいを含めて内容がわかりに

くい。その上、議員一人ひとりがそれぞれ自分流で質問をぶつけていくので、話が枝葉末

節に動く傾向があり、議会としてのビジョンを持った上での大局的な質問を感じることが

ありません。

巷では、議会の前１～２ヶ月になると急に関係機関に姿を出し、データのあらさがしを

しては議会でそれをつつくだけ・・・等のうわさもたっています。実際はそうでなくても、

もっとわかりやすい言葉で、もっと議会として統一された考え（ビジョン）で意見を出し

てほしいです。一人一人があっちこっちをつついても、なかなか議論が前に進まず、もう

とっくに立ち消えになったと思っていた大手前の再開発や、大入島の橋のことなども水面

下で動いていては市民の目には触れません。どうかよりわかりやすく、よりはっきりと目

につく形で市議会を開かれたものにしてください。市政をより良い方向へ持っていって欲

しいと思います。

○議員さんたちは、子供たちの通路に立ったり、市の隅々までときには見て回ったりして

欲しいと思います。ほとんど１ヶ月間の仕事していただきたいと思います。



- 8 -

○議案によっては否決もあると思うが、最近の否決議案に対する理由は理解しがたいもの

が多い。議会として機能すべきことは機能すべきだが、もっと前向きな意見を出して議会

のおかげで良い結果になったと、市民も執行部も感じられるような機能をしてもらいたい。

議員の皆様のご健勝をお祈り申し上げます。

○議員の資格とはどんなものでしょうか。議員研修はしていると思いますがどうでしょう

か？選挙で当選すれば資格があると思っている方が多いのではないでしょうか？

できるものなら全員議員テスト等で人間として議員としての資格を調べたいと思います

がどうでしょうか？

○市議会議員は、市民のための議員でなければならないと思うが、今の議員は誰でも良い

ような人が多すぎる。早く言えば学もなければ政治も知らない。ただ顔を売るだけ、給料

をもらうだけ。あまりにも人数が多すぎる。議員数は半数でも良いのではと思う。市長も

ダメなら議員もダメ。市役所の建て替えを行うと聞くが、それよりも今はそのようなお金

があるなら、税金市民税等を安くするのが先ではないかと思う。不況の中で国民全員が困

っている時に、まだ使える市役所の建物を作り直すとはもってのほかと思う。

今の庁舎はあと３０年は使用できる物件であると思うが、市議会は承認し反対もなく、

無能な市議は佐伯には必要ないと思う。頭の悪い市長に議員は教えることは何もなくすべ

ての議案をＯＫする以外に用がない議員が多すぎる。考えてほしい。

このように書いても何の役にも立たないでしょうが、馬鹿な議員が多すぎる。残念でなら

ない。

○議員各自が市民の代表として選ばれたことの重責を、公平な立場に立って市政と真剣に

取り組むよう努力願いたい。また、若手議員及び新人議員も自由に意見できる場を与える

ことにより、市政における新しい発想の転換の場としてほしい。ぜひ一考を。

○議員先生様のご活動ご苦労さまでございます。

中心部、大手前商店街再開発事業のため何十億円投資しても成功するのでしょうか

○市議会議員の皆様、毎日ご苦労さまでございます。

○議員はもっと税金の使い道について関心を持つべきだ。無駄遣いは許すべきではない。

市職員の半減、給与も半額にすべきだ。市内の職場で年収７～８００万円なんて職場はな

いでしょう。４００万円くらいだと思う。

○合併して佐伯市になったが何もいいことがないとよく聞きますが、現代の不況ではどう

にもならないが、将来合併して本当に良かったと市民から喜ばれるような佐伯市にしてい

ただきたい。と、市議会に期待しています。
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○現在のような財政赤字になったのはハコモノ行政をすすめた結果ではないでしょうか。

市の提案をそのまま賛成してきた責任は重大だと思います。国も赤字財政で、国からの支

援は少ないと思うので市財政を切り詰めていかないといけないのではないでしょうか。

市の赤字削減をするに①無駄で費用対効果の低いハコモノを作らない。②議員定数削減。

③議員報酬の削減④市職員の定数・給与の削減⑤旧町村の人材活用。⑥寺院・神社・境内

などに樹木・草花などを植え、集客力を高めるなど、金をかけないで客を集める工夫をし

て欲しい。金を使うことばかり考えないで、無駄を省けば税金を減らすことが可能ではな

いでしょうか。

○市民との直接対話せよ。

○思い切った情報の協議をより良く行ってもらいたい。

○中心市街地活性化基本計画に沿う、常任委員会行政視察の件として、その後視察成果を

市政にどのように応用し生かしているのか、市民への開示が市議会の重要な責務ではない

でしょうか。

○議会改革等調査特別委員会を設置し、市議会の進化を目指す姿勢は、その努力を評価す

るものです。常に市政及び市議会の動きを市民は厳しい視線を注いでおります。

○名誉市議会議員の制定。多額納税者また寄付者に議員の資格を付与し（無報酬）１～５

名程度。今後の財政事情を顧みてつくるべし。（埋蔵金の活用）

○市政のあり方をもっとチェックし、市民に知らせてほしい。

（例）今年から集合税徴収の方法が変わり、年金から市県民税を天引きしたり、固定資産

税は納付書を送ってきたり、「なぜ、そうゆうことになったのか」という説明は、「今年

からそうなりました」と言うだけ。あまりにも市民を尊重した市政とは言えない。

市政が真に市民の目線に立って、職員一人一人まで徹底されているのか。議会も頑張って

活動して欲しい。

○市議の方それぞれ考え方があると思います。自分のことより皆さんのためにと思ってい

る人もありますし、市議に出て、一段と違ってきたなと感じられる人もいます。皆さんの

ために少しでも良くなるようにと、自分なりに気がついたことをして下さったらありがた

いと思います。

○佐伯市にあったより良い条例を積極的に作って欲しい。（国や県ができないことを佐伯

市がやって欲しい）

○市が抱えている借金があるのならば、少しでも減らすように議論に力を入れてほしいで

す。
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○議員は地域代表的要素が強く、質問や意見はそういうことが反映されている。特に質問

は見る限り市議会だよりによる

佐伯市の発展については、将来の姿が思い出せないので、議会として執行部に積極的に

姿を出させるべきで、将来像を示させ市民に夢を持たせ、その過程で何をすべきかを問い

ただしてほしい。

将来の産業構造、第一次・第二次・第三次の人口をどのように推計しその基礎と将来に

ついて。

○知識人の多くは、権力に大勢に流され、迫害に抗し正義を貫き通す人は稀だと思うので

すが、自覚と誇りを持って行動する議員も私は知っております。意欲を向上させ、人間性

を養う理念のもと優れた議員を見習い、自分の向上につながる議員を今後、選びたいと思

います。

○市議の皆さんは何の代表として市議会の場所にお立ちでしょうか？自分の私利私欲のた

めに市議になったとしか思えません！！そんな方が改革ができるのでしょうか？本当に

「佐伯市のため」に何ができますか？もっと佐伯市を良くするためには、何かをするじゃ

なく本当に必要なものがあるんじゃないですか？自分が見てると、お金のためにしている

人ばかり見えます。これからは本当に佐伯の町を変えない、とどんどん若い人はどんどん

いなくなり、お年寄りだけのまちになります。この広い佐伯市なので、もっと開かれた佐

伯市を作り、県内外から人が来たり開かれた佐伯市を作って欲しいです。

２ 会議のあり方

○市民が投票で選んだので、市民に責任があることではあるが、一般質問等の中継を見る

と、何人か議員としての品格に欠ける方がいらっしゃる。何とかして欲しいものだ。あと、

同じ内容の一般質問を何回もしているように感じる。議員間で調整が足りないのでは。

○一般質問がアピール（ケーブルテレビを意識してか？）の場になり、各人が似たような

質問を数多くしていると感じるために、中味の薄い議論（というより説明）が繰り返され

ていると感じるし、時間がかかりすぎる。良い悪いは別として、整理と議運の機能の再確

認が必要なのではないでしょうか。ただし、これが一議員の言論の封殺にならに様、おお

いに配慮することが必要です。要は、バランス感覚と公人としての意識の持ちようだと思

うのです。住民の代表、住民の声としての議員活動を期待します。

○市議会の討論をテレビで見ますが、少し真剣さ緊迫感が不足しているように思う。もう

少し気合いを入れてやって欲しい。（議員、執行部ともに）

○内容をもう少し細かくすれば、いやなことが起こらず良い。
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○一般質問の時間が長すぎるのでは？代表質問等として２日間、長くても３日間程度にし

てはどうか？また、１日の時間も午前９時から正午までにしては？１０時から１６時頃ま

で１週間もテレビを見る（全員の質問を聞く）のはつらい。

○市議会の一般質問のケーブルテレビは毎回見ているが、ある会社とか個人に対する意見

などで時間が費やしている。もっと市全体の建設的な意見などが欲しい。佐伯市と同じく

らいの市の状況などをもっと勉強して改革の取り組むべきと思う。

市議会では、担当部長等を批判ばかりでなく、自分の意見がよければ教えてやるべき。

○同じ議員がいつまでも同じ質問ばかりで聞いても読んでもあきる。中身が佐伯市の発展

につながるような内容なら良いが。

○同じ内容を複数議員が質問しているのは無駄では。市中心部の活性化等。

○執行部と議員の口争いの場にしてほしくない。発展はないと思います。そして見苦しい。

○いつの議会も一般質問の回数が多いようです。しかも、同じようなことを質問するきら

いがあります。通告のあった時に議長か事務局で調整できないものでしょうか。答弁する

側も大変でしょうから。

○テレビで拝聴する、議会風景から意見を申し上げたい。

①集中的に質疑応答にスポットがあてられているが、他の控議員席も時々撮ってもらい

たい。

②質疑応答からその形が国会質疑応答を模したような形に見える、

地方議会では単的に行われていいのではないか。また、質疑応答で

同一な課題を複数の議員が質疑する・・・統一的にならないか。

③すべての議員とは言わないが、議員としての向上心が不足している。

④市長のそっけない応答に押されている。

○議員質問に迫力の無さを感じるのは私だけでしょうか。行政姿勢に対し核心を突く鋭さ

に欠け、貴重な質問時間を有効に使っていないように印象を受けます。議員が職責を以て

行政へ意見または要望したのなら、その場限りで終わらせるのではなく、後々議会での場

で問いただす姿勢が必要だと思います。

○現在の議長さんの、テキパキとした態度は良い。

○議員さんの質問内容に、重複した点は見直すべき。
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３ 報酬・定数

○市の財政を考慮して、議員の報酬や定数を考えてもらいたい。一般企業であれば、会社

の内容が悪くなればリストラやコスト削減で対応している。

○議員さんの報酬はいくらですか？知らない市民もたくさんいると思います。議員さんの

人数も考えた方がよいのでは？

○議員定数の見直し・給与の見直しを行ってください。

○議員数・議員報酬の検討。

○議員定数の大幅削減・議員報酬、歳費の大幅削減を自分たちで議論すること。

４ 議員報酬

○議員手当を削減し、本当に困っている人（生活保護等）、介護の必要な方・障がい者の

方などにもう少し免除するべきだと思います。

○市民一人ひとりが、安心して暮らせるように、国がしている事業仕訳みたいに、市長、

公務員の給与・賞与をカットすべきだと思います。

○税金、使いすぎです

○給料とりすぎ。

○議員歳費の削減。報償実費の日当交通費などのみが望ましい。

○議員の報酬は現在の１／３くらいでいいのではないか。市の職員についても給料が高す

ぎる。

５ 議員定数

○本当に議員の方はそんなに人数がいるのですか？少ない人数でできないのですか？ムダ

なお金が出てると思います。
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○議員が多すぎる。現在の半数でも良いくらい。また、議会にあわせて日当制とし、私利

私欲のないように市民の生活向上を目指していただきたい。

○議員数が多いと思います。少なくしてほしいです。

○人数ばかり揃っていても何もならない。厳しい財源から給料を払うくらいなら、もっと

人数を削減すべき。選挙の時しか一生懸命になっていないと感じる時さえある。

もっと佐伯の現状を真剣に考えることができる。少人数で良い。

○議員定数５名削減２５名に。他市と比較しない。時代の先取り。

○８万市民に３０人の議員は必要なのか？議員定数が減ると、周辺部の意見がきけなくな

るなどは詭弁だと思う。議員は旧町村の枠を破り、至る所に出かけ、あらゆる市民からの

意見を聞いてもらいたい。

○議員の人数は、もっと少なくして。税金の削減を。

○議員定数の削減（２０名程度にする）

○旧８ヶ町村の意見が議会に反映できるよう、最低１名は、旧８ヶ町村から選出してくだ

さい。

○議員数を減らしてください。多すぎると思います。

○議員が多すぎる。

選挙の前だけ挨拶に来て当選してからは礼の電話もなしで、外で見かけても挨拶もろく

にしてくれない。その時ばかりで都合がよすぎると思う。

○定数削減要。市の行財政改革並に努力すべし。

○議員定数を削減するべき。

よく議員になると、「削減すると地域の声、代表がいなくなり困る。」と言うが、旧町

村の地区では、多数の議員が出て多すぎる現象が起きているではないか。また、報酬も減

額すべきだ。（手当含めて） 名古屋の市長の言動に見習うべきである。給料取りのため

に議員になっていると聞く。

旧市内・郡部関係なく議員数を是正すべきである。合併時の利点を解消すべきである。
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６ 行政への意見・要望

○託児サービス。病児や病後、夜間等

○未就学児への子育て支援。閉鎖的で利用しにくい。

＊ 既存のサービスは、お役所仕事で余計なことはしたくないというような

対応で残念。

＊ 満足な対応が受けられない。

＊ もっと誰でも利用しやすくオープンな支援をして欲しい。

○子育てで孤立しやすく、もっと細かいサポートや十分なサービスが必要。

○市営・県営団地などは、税金の納付が完全じゃないと入居できないようなシステムにな

っていますが、生活保護の人などは税金の未納分があっても優先的に入居できるようにす

るべきだと思います。何のための市営・県営なのか意味がわかりません。

世の中が今まで通りではないのだから、臨機応変な対応が必要な時代だと思います。

○公園の充実、歩道の整備。（ベビーカーを押すのが難しく自動車とぶつかりそうで怖い。）

○自分は４月まで福岡に１年半ほどですが仕事に行ってました。佐伯に久々に戻ると、残

念なことに街に活気がないと感じました。いま、直川に住んでいますが、交通の便など不

便な面が目立ちます。また、仕事も介護職ばかりで、若者が子供を育てていく分には賃金

も、とても生活していくうえで十分だとは言えません。

せっかくフリーモールができても、佐伯に前からあった店の移転や似た職種の店が並ぶ

ばかりで、いまいち魅力に欠けます。これからの佐伯を考えて、もっと新しいものを積極

的に取り組んでいただきたいです。

○４年ぶりに佐伯に帰ってきましたが、店も増え、ケーブルテレビの内容もよくなり、明

るくなった印象を受けています。

○映画館が欲しい。

○木立永野～畑野浦線の歩道を造ってください。

○犬の鳴き声に困っている。公営に居住する者は近所迷惑になるからペット飼育はできな

いで、地元住民は迷惑をかけて良いのか？県条例か市条例かわからんが矛盾している。

○仲町に人を呼ぶために、プラザ内にミニボートピアを開設してはどうか？鹿児島市の天

文館など参考になりますよ



- 15 -

○お願い！ 新女島・女島地区の空き地利用。１年前に黄色い花ですごく感動しましたが、

今年は所々に少しの菜の花でした。少々残念。海・山のもと、自然の広場として観光にも

役立てること希望します。

○旧市部に今残る祭典・スポーツ・文化活動等に予算の削減せず増額しないと、ますます

人がいなくなります。ここ一年は急にそれを感じます。地元に議員さんが巡回して空き家

対策、家回りの立木による日照権等を検討していただくことを要望いたします。

○道路の整備

○地場産業に力を入れよ。

○お年寄りにもやさしい手続きにしてほしい。いろいろ手続きがややこしい。

○７０代になり一人暮らしで毎日がとても不安に暮らしています。これから先どんどん体

が衰えていきますけど、近所に人がいないので病気になった時のことを考えるとこの先心

配になり夜が眠れません。

何かいい方法はないかと思いますけど、頭に思い浮かぶのはマイナスばかりで困ったも

のです。子供のいない人はどうすればいいのかやりきれない気分になるときがあります。

心のケアをしてくれる人が欲しいと思います。

○蒲江や鶴見等、すばらしく良くなっていると思います。旧市の惨めなこと。港に海の市

場もあるのですから、いま一つ大入島を利用し何かできると、駅前から大手前、と少しは

良くなるのでは。市内に住む私どもの買い物等の不便さ。なんとなく寂しいものです

○ゴミ袋の３００円は高いと思います。市長の裁量で１００円にならないものか。

○旧市内へバスで通院してます。バス代が１，０００円以上かかるところは半額にしても

らいたいのですが。

○市役所の新庁舎建設に反対。そんなお金を使うくらいなら、景気対策や子育て支援、福

祉に回した方が良いと思う。市民の税金をもっとより良い使い方をしてください。

○年金（障害者）で、３人の子供と４人で生活してます。末娘は、年金受給をしている事

で、母子手当もなく児童手当だけです。扶養手当の関係の見直しなど考えて欲しいです。

○総合運動公園内の野球場を、もっといろいろな大学野球を呼んだり、高校野球のチーム

を呼んだりして、野球をもっと子供から楽しめる球場にしてほしい。

○男女の出会いのイベントがあればよいと思います。
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○家族が遊べる場所が欲しい。

○貴重なお金を大切に、有意義に使ってもらいたい。子や年寄りのために。

○お疲れ様です。

市外、他県からの移住者に、他県・市外の良いところなど、佐伯市と違うと等、改善して

欲しいこと等をどんどん聞いていただき、この佐伯市を変えていっていただきたいと思い

ます。暗い佐伯市を明るくしていただだけないかと思います。市外で進んでいる町などに、

どんどん目をやっていただきたい。進化する街にしていただきたい。

○何事についても旧佐伯市が基本で、浦前のことなど気にもかけていないように思う。保

育所のことでは、待機児童が出ている事で定員に満たない浦前の保育所でも、親が育児休

暇を取っていると今まで保育所に行っていた子供が入所拒否されてしまう、こんな事は非

常に馬鹿げていると思う。議員の皆様は、こんな事例はご存知なのだろうか。

また、ケーブルテレビについては、旧蒲江町は告知放送をメインとしていたにも関わらず、

佐伯市と合併すると、告知放送を取りやめるといわれたが、それに変わる方法をいまだ標

さずにいる。我が家は部落の中ほどに位置するが、市の放送は非常に聞こえ難い。市の緊

急放送があっても、家の中に入ったらほぼ聞こえないだろう。こういう事があってもよい

ものだろうか。市の説明では、旧佐伯市には公共ケーブルテレビがないから、浦前のケー

ブル電話が不公平だから廃止するという。電話の廃止は告知放送の廃止ということに他な

らない。一例をあげると、４月３０日の竹野浦河内の火災。家屋火災か林野火災か解らな

いまま鎮火した。

政治は佐伯に浦前を合わせるのなら全てを佐伯並に引き上げてほしいものである。それが

できないのなら、旧町の良いところは残し、より良い佐伯市にしてほしい。

○元厚徳病院前の新設された公園を見ると、これが今の市政なのだなと、情けなく思う。

○太平洋セメント生産中止による、緊急雇用対策。（失業者大量発生）

○高速道(佐伯まで)完成に伴う企業誘致の急務。

○観光産業の拡大。

○大手前開発・市庁舎建設問題と議会も熱を帯びていますが、もっと広域化した議論をし

てもらいたい。常に市中心部の心配ばかりしているように感じられる。もっと旧南郡へも

目を向けてもらいたい。

追伸・大手前開発ですが、ちょうど市役所建設（建て替え）の話がありますが、市役所を

大手前に逆戻りさせてらどうでしょうか。官庁あるところに人が集まるという話もありま

すように。
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○コスモタウンや周辺の道路整備が目に見えすすんでいるようですが、この次は、企業誘

致も進めてほしい。若者の地元定着を。

○議会には関係ないと思いますが、高齢者がこの先増加するなか、身体・気力、充実して

いる高齢者も増加すると思います。今日、明日と希望を持って１日１日が張りのある日々

政策をお願いしたいと思います。例えばシルバー人材センターのような感じで、専門的な

技術の継承。遊休施設を利用して、高齢者の道の駅のようなものとか、佐伯の町が日本で

一番の高齢者の町になって欲しいです。

○健全経営に努力してください。できるだけ無駄を排して借金が増えないように。

○わたしたち旧８ヶ町村で生活している者にとって、合併によって生活がより良くなった

とか、地域の活性化ができたとか、まったく感じられません。

○佐伯市と言えば海です。海と言えば釣りです。レジャー、趣味で皆して楽しく釣りがで

きる場所ができても良いと思う。釣り堀＋養殖で。人々に楽しむ場所を作ってもらいたい。

○県下の中で最下位から４番目くらいの財政の悪化であるが、どのようなお考えか？

○議会とは直接関係がないと思いますが、日頃思っている事を申し上げます。

少子化が進み若い人が少なくなっている現象、町の衰退、空地駐車場が目立ちます。高速

道路が開通した今、車の運行は良くなりましたが、かつて国道１０号線が整備され、佐伯

から大分へは便利になりました。そのため津久見市は取り残されてしいました。高速が蒲

江まで開通すれば佐伯市は空洞化され、ますます衰退に滑車がかかると心配します。

○中江川、中川のヘドロの堆積、ペルーの地震の津波が心配が現実のことになっていたら、

右岸左岸の町へ津波が押し寄せてくる。早く取り除くことを望みます。

○市議会議員より職員に問題がある。佐伯市・臼杵市・津久見市の職員で佐伯市の職員が

一番動かないと聞く。

市民が市のためにいろいろとやっても、市の職員がつぶすことが多い。職員は親方日の丸

意識がまだあるのでは？特に係長クラスの能力がないように思う。

○正職員・パート職員採用について。

パート職員６０歳以上の採用をしているようだが？長年雇用されている人を見るが若い人

に職場を与えてほしい。

○生活保護を受けているが、市内より不便な地域が物価が高いのを分からずに、何が基準

で保護費の決定をするのか？市長からの返答を待つ。
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○目の前のことではなく、先の長い見通しをたてて市政がなされるようにと願っています。

当然子供は宝です。教育はもちろん日々の子育ても市民皆であたることが大事だと思いま

す。老人も子供も若者もみんながすこしづつ協力しあって助け合っていける佐伯市になれ

るようにと願っています。

○合併して地域の輪がなくなった。前のように活気がなくて寂しいです。どこも平等にお

願いします。

○不況対策・企業誘致等を優先して欲しい。資料館建設等よりも先にすることが多いので

はないでしょうか？働きたくても仕事がない人たちが多いようです。

○予算上の取り組みと、地域につながる問題点の解決など、市長は何をしているか分かり

づらい。

○佐伯市に移住して約８年になりますが、町に活気がなく明るさに欠けるように思う。商

店街の活性化、企業誘致等、積極的な政策が急務。

○税金の使い道をもっと有効に使うべきだと思います。

７ その他

○今回は意見はありませんが、時々ご要望を聞いてもらえる機会があったらと思います。

○いつも質問することは同じみたいです。もっとほかのこともある気がします。

○取り上げるつもりのないアンケートを作るような税金の無駄遣いはやめましょう。

○市長の議会での答弁が、もっとうまくなるように祈ってます。文章をただ読むのではな

く、自分の考えを、自分の言葉で表現して答弁してほしい。

○市長への直接意見が言える場があったら良い。それも前以て質問を吟味し用意された答

弁だけを言うのではなく、生の返事が聞ける場所があればなお良い。

○佐伯市について。

市報は月に２回発行する必要があるのでしょうか？配ってきても読むのが面倒で、ほった

らかしにすることの方が多いし、１回で上等だと思うのですが、印刷代・紙代の節約にも

つながると思います。
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○議会の中身までよく見てないので答えようがありませんでした。今後、すこしづつ議会

を拝見していきたいと思います。

○６０過ぎた高齢者です。生活していくのがやっとです。少しは働いてるが生活が大変で

す。介護保険料を払わないといけないし、何の意味がありますか。この分が支払いできま

せん。誰も面倒はみてくれません。

公務員さんが一番いいですね。年金もななく無年金の人を助けてほしい。こんなアンケ

ート書いて無年金の人を助けてくれればいつでも協力します。

○２月に引っ越してきました。若い方たちと２ヶ月ほどおつきあいをさせていただいてお

ります。佐伯の若い方たち、知識が豊かで一生懸命生きておられることに感心しておりま

す。「老いては子に従え」、若い方たちをたくさん育てて、若い佐伯にしていただきたい

と思います。

○アンケートは、続けてほしい。ありがとうございました。

○「わからない」という回答が多くて、自分自身もっと関心を持たなければ市民の責任を

果たせないな～と思いました。関心がないのは、生活に満足しているからだとも思います。


